Убежище по имени Марина
(сценарий поэтических чтений

по творчеству Марины Бородицкой)

Ребята, сегодня я хочу познакомить вас  с очень веселой и остроумной поэтессой и с ее замечательными стихами.
А зовут нашу гостью Марина Бородицкая!

Однажды у нескольких замечательных поэтов, пишущих для детей, спросили: «Уж если превратиться в животное, то в какое?» Кто назвал хомяка, кто – белку, кто – дельфина, стрекозу, кошку или собаку. А Марина Бородицкая сказала, что хотела бы стать лошадью, но не домашней и не дрессированной, под седлом и уздечкой, а вольным диким мустангом, и хотя бы денёк поноситься по прериям. 
А вообще, по профессии она – переводчик с английского языка. Этому учатся в институтах и университетах, а потом получают диплом и хранят его в каком-нибудь ящике письменного стола или серванта вместе с другими документами, важными и не очень. Но когда я читаю стихи и прозу Марины Бородицкой, будь то переводы или (и прежде всего) её собственные произведения, меня начинает страшно мучить один вопрос: где получают и хранят тот особенный, чудесный диплом переводчика с волшебного языка на человеческий? А как же иначе можно узнать, что думают и говорят гномы и феи, дождики и батоны, щенки и змеи, лягушки и тыквы? Как можно прочитать мысли какого-нибудь бедняги-школьника, который мается за партой, или увидеть в небе перелётного штукатура? Бережно, как ребёнка за руку, перевести стихотворение другого поэта, с улицы иностранного языка на улицу нашего, чтобы его не сбили потоки чужих слов и образов? И как иначе ПЕРЕВЕСТИ окружающие нас обычные вещи так, чтобы они стали сказочно-волшебными? Превратить щи в Щи-талочку, а море – в живую пересоленную уху, плавая в которой, сам становишься для рыб парящей в небе птицей? Подсмотреть, какой путь пробегает молоко, прежде чем закипеть, и как перемигиваются молодые овощи на рынке? Озвучить нашими словами то, что живёт внутри нас? И щедро, просто и сердечно, как это умеют только настоящие добрые волшебники, подарить нам все эти чудеса. Конечно, у неё есть такой диплом. И хранится, наверное, этот диплом в каком-нибудь заветном сундучке, как волшебная палочка или расписной зонтик Оле-Лукойе.
Стихотворение «Щиталочка», «Перелётный штукатур», «Шторм»

Марина Бородицкая родилась в Москве. Окончила Московский институт иностранных языков имени Мориса Тореза. Автор 5-ти лирических сборников, 12 книг стихов для детей, книги сказок и многочисленных переводов. Ведёт передачу «Литературная аптека» на «Радио России». Лауреат премии имени К. Чуковского «Золотой крокодил» и премии имени С. Маршака.
Марина Бородицкая представляется праздничным фейерверком, салютом по поводу отвоеванной радости жизни. Глядишь на Марину – и вспоминаются стихи Берестова про «девочку Марину», только Бородицкая – в роли машины, которой «не нужно тишины, ей движения нужны!». Марина знает столько стихов, что могла бы, наверное, сутками читать их без перерыва - не приведи Господи! Хватит с нее чудовищно утомительного труда синхронного переводчика! 
Стихи Бородицкой – то шутливые, игровые, задорно-звонкие, то грустно-сосредоточенные, – могут сопровождать растущего человека от колыбели до подросткового возраста. Кажется, она шла за своими растущими сыновьями, заново открывая мир. Оказалось, что в нем все время происходит что-нибудь удивительное:
Сидит колдунья, дуется
На целый белый свет: 
Колдунье не колдуется, 
И вдохновенья нет....

А порой – сплошные чудеса с самыми обычными вещами: с приятелями бубликом и батоном, с молоком, которое убежало, с морской раковиной…Чудесны и старые игрушки, память о которых не смоет никакой ливень времени: 

– Птица-свиристелка, 
Звонкая поделка!
Ну-ка, ну-ка, говори, 
Что там у тебя внутри?! 

– Верь, не верь ли, мой хороший, 
А внутри-то – ничего. 
Кроме двух сухих горошин
И дыханья твоего.
(Глиняная свистулька»)
«Убежало молоко»

Юмор, плавно переходящий в иронию, легкость стиха, безупречное чувство звука, наряду с другими достоинствами поэта Бородицкой, сохраняются и в стихах для школьников. «Думай, думай, голова – дам конфетку!» – сильный ход, остро современный. 

«Булочная песенка», «На контрольной»

Стих–игра

Ребята должны хлопать, если услышат названия деревьев и кустарников.
Яблоня, груша, перина, береза.

Ель, саксаул, телевизор, мимоза.

Вишня, черешня, пимы, апельсины.

Слива, ольха, баобаб, мандарин,

Липа, сигара, каштан,

Ясень, гитара, платан.

Зуб, кипарис, алыча,

Пихта, сосна, каланча. 

Молодцы справились!
Бородицкая – известный мастер перевода. Детям она подарила стихи А.А Милна, Э.Фарджон, Дж.Ривза. Пишет она и прозу: «Телефонные сказки Маринды и Миранды» - тоже о чудесах, которые происходят в современной жизни. 

Переводы «Маленький дом», «Тетушка Фло»
- Турнир
Ребята предлагаю вам посоревноваться в знании стихов Марины Бородицкой.

Вы поочередно вспоминаете отрывки из стихов, а другая команда отвечаетна вопросы:
- название произведения,

- как зовут героев,

- что вы о них узнали, может быть, вы не согласны с ними.

МАЛЕНЬКОЕ ПИСЬМО К ЧИТАТЕЛЮ О ЧЕМ УГОДНО
Ребята, читайте книжки! Даже если вам больше нравится смотреть телевизор. Телевизор любой дурак смотреть может: сидишь, такой расслабленный, и тебе всё готовенькое показывают. Воображение при этом совершенно не работает и постепенно отсыхает и отпадает, как рудиментарный орган (что это значит – посмотрите в толковом словаре). А когда читаешь книжку, особенно толстую, без картинок, то всё кино крутится прямо у тебя в голове, и показывает его лучший в мире киномеханик – твое собственное воображение. Которое при этом развивается и расцветает пышным цветом. Человек с воображением, будь он хоть шофер, хоть повар, - всегда художник. А без воображения, работай он хоть главным начальником всего телевидения, - всё равно тупица и зануда.

К тому же от чтения книг, особенно стихов, происходит особый косметический эффект: у девочек на лицах появляется этакая нежная задумчивость, у мальчиков – мужественная загадочность. И ваша привлекательность по сравнению с какой-нибудь куклой Барби (или Кеном) возрастает в сотни раз!

Самые умные дети, которых приходилось мне встречать, живут на севере России: в Архангельске, Вологде, Каргополе. Они у меня на выступлениях такие трудные загадки расщелкивали, какие в Москве, может, один взрослый из десяти отгадает. То ли там электричество часто отключают, телевизор не посмотришь, то ли компьютеры мало у кого есть, но тамошние ребята только и делают, что с пачками книжек в библиотеку топают и из библиотеки. И лица у всех красивые, смышленые – загляденье!

Читайте книжки, заучивайте стихи наизусть, тренируйте память и отращивайте душу. Это говорю вам я, бессменный лекарь-аптекарь "Литературной аптеки", что на Радио России,

Когда старшему сыну было двенадцать лет,
У нас были с ним одинаковые голоса.
«Борода, — кричали мне в трубку, — ты чё, выходи!»
И пугались: «Ой, теть-Марин, извините, я спутал».

Когда младшему сыну было двенадцать лет,
У нас были с ним одинаковые голоса.
«Слышь, Серый, — шептали мне в трубку, — встречаемся там же…»

А теперь в моем доме цветут два бархатных баритона,
В телефонной трубке звучат басы и сопрано,
А я и рада бы выйти, я собралась бы за пару минут,
Но меня уж ни с кем не путают и никуда не зовут.

К морю 

Летом, летом
По билетам

Едет к морю весь народ:
Москвичи садятся в поезд,
Ленинградцы — в самолёт!

Москвичи садятся в поезд
(на исходе месяц май'.),
Эскимосы — на оленей,
Одесситы — на трамвай.
	
	
Ветер, верный спутник дней ненастных,
Мечется вдоль улиц взад-вперёд,
Ребятишек в куртках жёлтых, красных,
Как листву осеннюю, несёт!

Вот он у порога в кучку смел их,
В дверь загнал — и переводит дух:
В городе — порядок, дети — в школах,
Можно и вздремнуть часов до двух.


Последний день учения 

	Последний день учения!
За окнами - жара...
Все дневники с отметками
Получены с утра,

И новые учебники
На следующий год
За стопкой стопку пёструю
Дежурный раздаёт.

- Что там? Гляди, молекулы!
- Ой, девочки, скелет! -
Как будто бы учебников
Не видели сто лет!

И чуть не плачет Рыбочкин,
Лентяй и весельчак:
"Мне не досталась алгебра,
Марь-Пална, как же так?"

А твёрдые обложечки
Так пахнут новизной,
Каникулами длинными
И свежестью лесной!

И можно просто почитать
Про средние века,
Ведь на дом средние века
Не задают пока. 


