Описание книжной выставки

Название: Михаил Булгаков: легенда и быль
Цель: вызвать интерес читателей к личности и творчеству М.А. Булгакова.

Задача: 
· показать сложность и трагичность жизненного и творческого пути М.А. Булгакова;

· пробудить интерес к чтению художественной литературы.

Целевое назначение: для широкого круга читателей.
Дополнительная информация: Книжная выставка посвящена 120-летию М.А. Булгакова в рамках внутрисистемной программы «Литературное пространство России». 
Раздел 1: Двойственный и обреченный
Цитата: «Слушай беззвучие, — говорила Маргарита Мастеру, и песок шуршал под ее босыми ногами, — слушай и наслаждайся тем, чего тебе не давали в жизни, — тишиной. <…> сон укрепит тебя, ты станешь рассуждать мудро. А прогнать меня ты не сумеешь. Беречь твой сон буду я».

М.А.Булгаков «Мастер и Маргарита»

В разделе представлена биографическая литература, раскрывающая жизненный путь, взлеты и падения, выпавшие на долю Булгакова. Особенный интерес представляет статья  «М.А. Булгаков – в последний год жизни», написанная по материалам семейного архива, дневниковых записей, сделанных сестрой Булгакова - Надеждой Афанасьевной.
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Раздел 2: Я не писатель, я – мастер
Цитата: «Творить есть не что иное, как верить».

Р.Ролан

Раздел посвящен творчеству Булгакова, не перестающему быть актуальным. Произведения Михаила Афанасьевича до сих пор экранизируются, вызывают дискуссии в обществе. Особое внимание уделено «главному» роману Булгакова – «Мастер и Маргарита».

Литература:
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5. Анализ литературных произведений. «Собачье сердце» [Текст] // Русская литература XIX-XX веков : учебное пособие для поступающих в МГУ им. М. В. Ломоносова : в 2 т. / Московский государственный университет им. М. В. Ломоносова, Филологический факультет ; сост.: Б. С. Бугров, М. М. Голубков. - Москва : Аспект Пресс, 2000.  – Т. 2. – С.172-175. 

Раздел 3: Рукописи не горят
Цитата: «Дайте-ка посмотреть, — Воланд протянул руку ладонью кверху. —  Я, к сожалению, не могу этого сделать, — ответил мастер, — потому что я сжег его в печке.

—        Простите, не поверю, — ответил Воланд, — этого быть не может. Рукописи не горят. — Он повернулся к Бегемоту и сказал: — Ну-ка, Бегемот, дай сюда роман.

Кот моментально вскочил со стула, и все увидели, что он сидел на толстой пачке рукописей. Верхний экземпляр кот с поклоном подал Воланду».                                           М.А.Булгаков «Мастер и Маргарита» 

 
На сегодняшний день все произведения Булгакова изданы. Время стало союзником Булгакова. Современным читателям его романов, повестей, пьес суждено по-своему прочесть его творения и открыть ценности, таящиеся в их глубинах. В разделе представлены произведения автора.
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