Центр краеведческой информации – координатор краеведческой деятельности МУ «МИБС»
Яткина Н. В.,

заведующий МБ «Сибирская»

Сегодня на семинаре собрались заведующие  и главные специалисты всех библиотек нашей системы. Для заведующих, которые давно работают в МИБС, доклад о работе Центра краеведческой информации не расскажет ничего нового, а кто-то о его деятельности  услышит впервые. Прошу вас, уделить мне немного внимания.

Краеведение – это разнообразные знания о природе, коренном населении, хозяйстве, истории, традициях и культуре родного края.

Интерес к самобытной истории нашего города был присущ его жителям всегда, а в связи с прошедшим юбилеем возрос. У студентов вузов и колледжей введены дополнительные дисциплины по выбору, в общеобразовательных школах появился предмет «Сибиреведение», работают целевые городские краеведческие программы – «Летопись города» и «Звезда дружбы». Все это  откладывает свой отпечаток на работу Муниципальной информационной библиотечной системы. 
Главной  целью Муниципальной библиотечной системы в области краеведения является изучение потребностей пользователей в краеведческой информации, формирование фондов и коллекций краеведческих документов, в том числе создание собственных информационных ресурсов.

По прежнему координатором, методическим центром для других библиотек системы по краеведению выступает Центр краеведческой информации, созданный на базе МБ «Сибирская» в 2002 г.

Цель моего доклада – показать возможности Центра краеведческой информации и пути его взаимодействия с библиотеками системы.

Краеведческая работа Центра представляет собой оперативно налаженную квалифицированную помощь читателям МИБС библиотечными средствами.

Задачами информационного центра являются:

1.Изучение информационных потребностей пользователей по краеведению;

2.Формирование информационных ресурсов по краеведению, в том числе создание собственных вторичных информационных ресурсов;

3.Координация работы центра с государственными и общественными организациями, работающими в области краеведения

Фонд краеведческих изданий МИБС насчитывает 14236 экз. Центр краеведческой информации насчитывает более 2 тыс. единиц хранения. Среди них встречаются книги, ставшие библиографическими редкостями. 

Комплектование.

МИБС выделяется достаточное количество средств на комплектование краеведческой литературы. Центр краеведческой информации занимается комплектованием литературы данной тематики для всех библиотек системы. Отбор изданий производит зав. МБ «Сибирская» совместно с зав. ОУФ Бельдягиной М.В. Оценивается информативность данного издания, читательский адрес, доступность  восприятия, стоимость.

Схема комплектования:

1.Обязательный экземпляр, поступающий в МИБС, получает ЦКИ;

2.Второй экземпляр получает в свой фонд библиотека «Северная»;

3.Затем идут МБ «Академическая» и «Центральная»;

4.«Фламинго», «Дом семьи», «Эврика»;

5. «Лада», «Юность», «Истоки»;

6. «Южная», «Кольцевая», «Солнечная», «Алые паруса»;

7. Все остальные библиотеки.

Издания приобретаются по схеме: 1-2-4-7-10-14-25 экз.

Создание информационных ресурсов

С момента создания в ЦКИ ведется целенаправленная  подготовка материалов для создания информационных материалов по краеведению. Сотрудники Центра занимаются созданием дайджестов, указателей краеведческой литературы, календарей знаменательных и памятных дат, уроков-бесед.

Дайджесты – это «сплав» фрагментов текстов из различных источников информации по определенной теме, что дает возможность пользователю с минимальными затратами времени удовлетворить свой запрос по краеведческой тематике. Создание краеведческих дайджестов дает возможность библиотекам расширить, пополнить свои фонды актуальной, нужной именно нашему пользователю информацией.

Работа над дайджестом начинается с изучения информационных потребностей пользователей. В конце года при изучении ваших планов и отчетов работы сотрудники ЦКИ проводят анализ частоты запросов пользователей по краеведческой тематике, анализ отказов. Составляется перечень тем по экологии, истории, традициям города, наиболее часто спрашиваемых  читателями библиотек. На редакционном совете решается, какая библиотека будет заниматься разработкой того или иного дайджеста.

Создание дайджестов  - это коллективный труд МИБС. Всего создано – Х дайджестов, из них 8 - сотрудниками Центра. Информационные дайджесты создаются как в электронном виде, так и на бумажных носителях. Список всех дайджестов находится у ученого секретаря, там же можно сделать заказ и получить в свои фонды недостающие издания.

На бумажных носителях в ЦКИ создаются:

· Календари знаменательных и памятных дат (в настоящее время представлены пять выпусков сборника «Листая старый календарь»). Библиотеки системы получают его в период перед составлением годового плана. 

· Указатели к выставкам - экспозициям или выставкам просмотрам. Например: «Указатель краеведческих изданий, поступивший в библиотеки МИБС в 2001-2004 г.г.».

· Уроки-беседы по краеведению. В настоящее время разработано несколько программ для школьников по краеведческой тематике. Это программы «Юный краевед», «Мир живой природы», «Преодоление», «Разноцветные грани мира», «Сказание о земле Сибирской».

Программа «Юный краевед» рассчитана на учащихся младших классов и содержит 8 уроков – бесед с заключительной игрой – викториной. В программу входят такие беседы, как «Сибирский детский фольклор», «Улицы нашего города», «Томцы на бородинском поле», «Сибирский просветитель П.И. Макушин», «Музеи нашего города», «Томск театральный», «Герб города Томска», «Сибирский транспорт».

 Программа «Мир живой природы» рассчитана на дошкольников и учащихся младших классов. Данная программа состоит из трех бесед: «Птицы нашего города», «Животный мир Томской области» и «В краю кедровом». В заключение  программы проводится игровая выставка «В гостях у Деда природоведа» и игра бросайка «Зоологическое лото». Данная программа была подготовлена ЦКИ совместно с сотрудниками Центра организаторов досуга МБ «Академической».

Программа «Сказания о земле Сибирской» составлена из бесед, которые рассказываю о жизни и творчестве известных сибирских писателей.

Все перечисленные материалы доступны для сотрудников всех библиотек системы. Это дает вам возможность использовать уже разработанные программы, экономит ваше время.

Программы

Библиотеками Томской Муниципальной Системы ведется большая просветительская работа в области краеведения. 
Центр краеведческой информации является координатором в работе двух краеведческих программ: «Литературное пространство города» и «Томск- территория согласия».

Программа «Литературное пространство города» состоит из двух программ: «Встречи в литературной гостиной», работа по которой ведется во всех библиотеках МИБС и «Сказание о земле Сибирской» - это программа МБ «Сибирская». На данном этапе ЦКИ ведет разработку еще одного направления программы  «Литературное пространство города» - это «Лучшие томские книги», которая познакомит читателей МИБС с книгами, победившими в городском конкурсе «Томская книга».
Цели данной программы:

Совершенствование  работы по литературному краеведению (пропаганда творчества местных писателей и поэтов); формирование фонда произведений местных писателей, как составной части краеведческой коллекции.

Программа рассчитан на постоянное сотрудничество Муниципальной Информационно Библиотечной Системы с писательскими организациями г. Томска. («Общественная организация писателей Томской области», «Союз Российских писателей. Томское отделение»).

Сотрудничество проходит через   организацию выставок-просмотров произведений сибирских авторов, через организацию творческих встреч,  литературных  вечеров, вечеров памяти, посвященных творчеству местных поэтов и прозаиков, через проведение презентаций новых  изданий книг и поэтических сборников.

В 2007 г. в работе данной программы приняло участие 13 библиотек системы, прошли творческие встречи с 18 авторами. 

Ряд авторов (А. Олеар, Т. Мейко, О. Комарова, Е. Клименко, С. Заплавный) провели свои встречи  не в одной, а в нескольких библиотеках. Хочется сказать им за это большое спасибо. Всего в 2007 г. в МИБС прошло 23 мероприятия. ЦКИ предоставлял библиотекам системы издания из своего фонда, для книжных выставок, помогал в организации  мероприятий.

В работе над программой  сотрудникам библиотек системы удалось добиться тесной связи между писательской аудиторией и  пользователями,способствовать активной пропаганде творчества томских писателей и поэтов.

На территории Томской области проживают представители свыше 100 национальностей. Уже несколько веков живут на нашей земле, взаимно обогащая свои культуры, селькупы и ханты, татары и русские, немцы и поляки, белорусы и украинцы. Каждый народ имеет свою культуру, традиции, которые являются уникальными и достойными самого пристального внимания, изучения и сохранения. Среди читателей библиотек нашей системы есть представители многих народов, проживающих на территории Томской области.
В 2008 г. библиотеки работали по программе МИБС «Томск – территория согласия». Целью данной программы является знакомство читателей библиотек системы с историей, культурой, традициями народов, проживающих на территории Томской области, сотрудничество с национальными сообществами. ЦКИ вошел туда со своей программой «Дом, в котором мы живем», работа над которой продолжается уже пятый год. У нас сложились хорошие взаимоотношения с представителями различных национальных сообществ города, и мы готовы оказать любую помощь библиотекам системы, работающих в данном направлении.

В программе «Томск – территория согласия» приняли участие 4 библиотеки МИБС. ЦКИ и здесь оказывал информационную поддержку библиотекам в организации выставок, написании сценариев.

Справочно – информационное обслуживание

 Справочно-информационное обслуживание по краеведческой тематике в библиотеках системы осуществляется в режиме «запрос-ответ», с использованием собственных и удаленных ресурсов и координируется Центром  краеведческой информации. 

В последние годы, заметно увеличилось количество справок по краеведческой тематике, особенно фактографических. Это связано с тем, что большинство  школ города принимают участие в целевых городских краеведческих программах – «Летопись города» и «Звезда дружбы». За информацией юные краеведы идут в библиотеки МИБС. Фактографические справки являются наиболее сложными, т.к. требуется найти документальное подтверждение тому или иному факту по истории г. Томска. Поэтому сотрудникам библиотек системы сложно в своих фондах найти необходимые источники для ответов на запросы читателей. Связывайтесь с ЦКИ, мы всегда вам поможем в выполнении сложных справок. 

Заключение

Главная цель библиотек в области краеведения – это пробуждение интереса к истории и культуре родного края и удовлетворение информационных запросов потребителей. Вы знаете, что библиотека «Сибирская» занимается краеведением уже много лет. У нас накопился большой опыт краеведческой работы. Вы можете обратиться к нам за консультацией по любому вопросу, связанному с историей родного края. У нас много разработок: уроки – беседы, экскурсии, сценарии праздников, игры – викторины, кроссворды. Если сотрудники ЦКИ сами не смогут найти ответы на запросы ваших читателей, они всегда подскажут куда и кому можно переадресовать данный запрос.

Приходите к нам в библиотеку, мы всегда окажем вам методическую и информационную поддержку, найдем ответы на ваши вопросы и вопросы ваших читателей.
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