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Каждый имеет право на благоприятную окружающую среду и достоверную информацию о её состоянии.  Вопрос экологического просвещения населения в Томской области остается актуальным и должен решаться с актив​ным привлечением всех возможностей, которые доступны в настоящее время информационным центрам. Одним из таких профильных информационных  центров является центр экологической информации, созданный на базе библиотеки «Северная» Муниципальной информационной библиотечной системы г. Томска (МИБС). На сегодняшний день - это хорошо оснащенный и востребованный населением Томска профильный |ресурс, на основе которого имеется возможность выполнять сложные и специальные запросы. «Проект создания нового информационного Интернет-ресурса МИБС «Томская экологическая страни​ца» (http://www.ecology.tomsk.ru/) стал продолжением общей программы деятельности библиотеки «Северная» в области экологического просвещения населения.
Экологическая региональная информация, интересующая томичей, в Интернет сегодня представлена достаточно широко: экологические порталы, сайты государственных и общественных организаций. Эта информация с одной стороны, излишне дублируется, с другой - довольно разрозненна.
Основные цели «Томской экологической страницы»:
• организовать свободный доступ населения к экологической информации;
· аккумулировать региональные экологические информационные ресурсы;

· представить информационные экологические ресурсы МИБС;
· информировать о важнейших экологических событиях, мероприятиях.

На начальном этапе разработки были изучены эко​логические сайты библиотек, участвующих в проекте Государственной публичной научно-технической библиотеки России «Создание элементов централизованного специализированного информационно-справочного и документального фонда по экологии сети экологических центров и библиотек России», сформированы требования к разрабатываемой информационной составляющей.
Интернет-ресурс «Томская экологическая страница» представляет для пользователей доступ к многообразию экологической информации: библиографические базы данных, полнотекстовые ресурсы, законодательные ма​териалы, ресурсы Интернет.
Самый насыщенный раздел «Ресурсы» представляет:
Электронная база данных «Экология» создается с использованием автоматизированной библиотечно-информационной системы «ИРБИС». База данных (БД) содержит более 5 500 записей экологической тематики. Это библиографические описания книг, статей, электронных изданий, аудиовизуальных материалов, периодических изданий имеющиеся в библиотеках МИБС с ретроспективой до 1978 г. БД содержит полнотекстовые документы по региональной экологии. Поиск в разделе осуществляется по автору, заглавию, ключевым словам. Раздел пред​ставляет собой автоматическую выборку документов из Электронного каталога МИБС в реальном времени.
«Экологический дайджест» содержит полнотек​стовые ресурсы в виде дайджестов, подготовленных в библиотеке «Северная». В процессе справочно-информационной деятельности, сотрудники библиотеки имеют возможность изучать и анализировать информационные потребности пользователей по экологической тематике. На основе анализа выделяются наиболее актуальные темы и создаются информационные ресурсы по актуальным экологическим проблемам в виде дайдже​стов, например в дайджест «МОКС-топливо: За и против» вошли все значительные публикации в периодиче​ских изданиях и Интернет.
«Обзорпубликаций» информирует о региональных изданиях: книгах, малотиражной литературе с 1958 по 2006 г.
«Нормативно-правовые документы». В этом раз​деле представлен список нормативно-правовых актов, регламентирующих природоохранную деятельность в Томской области. Законы и положения, обеспечивающие рациональное природопользование в Томской области представлены в виде полных текстов.
«Экологические периодические издания» представляет журналы экологической тематики с выходом на их сайт. Здесь же представлен сводный список экологической периодики в различных библиотеках Томска.
«Экологические даты» — содержит информацию по истории возникновения дат экологического календаря на каждый месяц.
Следующий раздел «Интернет-ресурсы» - электронный путеводитель по аналитическим, справочным, научным, профессиональным ресурсам Интернет, посвященным состоянию окружающей среды Томской области, а также по проблемам ядерной безопасности.
Раздел «Эконовинки» является средством массового информирования пользователей о новых поступлениях. Кроме книг представлена информация о содержании поступивших периодических изданий по экологии.
Раздел «Новости» содержит информацию о событиях экологической тематики. В городе и области ежедневно проходят акции, мероприятия и события экологического характера. Ежедневно в публикациях местных газет и журналов можно найти экологическую информацию. Электронная информация имеет свои особенности и преимущества, которые нужно учитывать в работе с ней, прежде всего оперативность (поэтому интерес вызывают новостные материалы, посвященные актуальным темам, полемичным вопросам), возможность рас​сматривать острые темы в развитии, создавать ресурсы «под проблему».
Опыт устойчивой работы «Интернет-справки» МИБС с 2001 г. и анализ запросов экологической тематики позволил нам организовать на сайте «Томская экологиче​ская страница» с июня 2008 г. работу «Экологической Интернет-справки». Пользователи оперативно смогут получить ответы на вопросы, где найти нужную информацию, куда обратиться при оформлении докумен​тов, где получить квалифицированную консультацию специалистов-экологов. Основная задача «экологиче​ской справки» — направить пользователей туда, где они могут найти требуемые им сведения, факты, ресурсы.
«Томская экологическая страница» рассматривается нами как часть Интернет-ресурсов Томской области по экологии и региональный сегмент экологического библиотечного портала России. Цель веб-сайта - помочь пользователям сориентироваться в разнообразном потоке имеющихся ресурсов по экологии и оперативно получить необходимую информацию.
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